

POKROK ZAPADU

PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co., 1309-1311 Howard St. - Tel. 2913.

Subscription by mail, - \$1.00 per year. VYCHÁZÍ KAŽDOU STŘEDU.

Vydavatel: Vydavatelství Spol. Pokrok. V. A. C. BUREAU, redakce. 1309 1311 Howard ul. - Telefon 2913.

Průběžné: místní s dodávkou do domu... \$1.00 v městě, s dodávkou poštovní... \$1.00 oběma pro Spojené Státy a Kanadu... \$1.00 Čech... \$1.00

Ohlasy.

Průběžné a různé ohlasy vztahující se k obsahu tohoto listu, které přicházejí z různých míst, jsou v každém čísle tohoto listu. Každý čtenář, který chce přispět k tomu, aby tento list byl co nejvíce užitečný, může přispět tím, že nám sdělí své názory na některé z článků, které v něm jsou.

Zasluky peněz.

Pro nebezpečnost, když se koupí na světě nějakou expresní "Merry Order" a tyž sám se snaží, že v regisrovaném dopise, nebo po nějaké jiné cestě, přichází k vám. Když přijdou peníze, můžete si je vybrat v bankě, nebo v nějaké jiné podobě, protože je tolik různých způsobů, jak se peníze mohou dostat k vám. Každý, kdo chce přispět k tomu, aby tento list byl co nejvíce užitečný, může přispět tím, že nám sdělí své názory na některé z článků, které v něm jsou.

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 19. dubna 1905.

Ruští REVOLUCIONÁŘI hodlají učiniti z prvního máje čtvrtý dělníj.

TAK SE ZDÁ, že všechny ty pokrokové reformy v Rusku jsou dělány račím krokem.

OKLAHOMŠTÍ VLCI si zajisté oddychli, když president Roosevelt odjel do Texasu.

ANGLIČTÍ KRAMÁŘI POCHYBUJÍ sice o rozvaze Rodžestvenského, ale přece je obdivují jeho odvahu.

PRUDE JARO PRUDE... kdy pak ale zas? doposud jen máme, bláto, sněh a mráz.

JATEČNÍ BARONI K VELIKÉ SVÉ LFTOSTI poznávají, že oblécní komisaře Garfielda nebyly všechny jejich "truble" skončeny.

RODŽESTVENSKÝ BYT NEVYHRÁL v budoucím tom ve boji, tu dokázal, slavně světu, že se Togy nebojí.

TEĎ MIKADO S CAREM —pravda je to jistá— do budoucna hledí, co jim osud chystá

GUVERNÉR MICKRY ONEHDY "stoval" nejlepším svého dělníka při spravování "fence", ale se spravováním politického "fence" neměl v loni tak lehkou práci.

PRESIDENT ROOSEVELT UMÍ TAK znamenitě běhat, že onehdy v Oklahomě dostihnul víka, ale různým úladolovcům přece nemůže utéci.

VLÁDA SVÝM VYSKETOVÁNÍM DVRHla jatkáské barony do velikých vydání, leč ti si to, jako vždycky podle nechalného zvyku, vynahrádí na farmách, na kupci a na dělníka.

ŘEČI, JEŽ PŘEDNEŠENY BYLY v New Yorku a v Chicagu při banketech, pořádaných na oslavu Jeffersona, podaly pádný důkaz, jaká dělá propast obě demokratická křídla od sebe. Soudce Parker, poslední kandidát demokratické strany, kladi na to ve své řeči hlavní důraz, že demokratická strana musí zůstat v konservativních kolejích, do kterých opět vstoupila v roce 1904 a musí se vyhýbat všem cestám výstřednosti a humbugu a William Jennings Bryan v Chicagu opět prohlásil, že demokratická strana po učiněné poslední chybě, za níž pykala, nejen že musí se opět vrátit k prohlášením zásad z roku 1896 a 1900, ale musí prý jít ještě dále a do prohlášení budoucího musí prý pojmuti též vládní a obecné vlastnictví. A soudce Dunne, nově

zvolený mayor Chicaga k tomuto prohlášení Bryanovu ve své řeči připojil, že demokratická strana jen tenkrát může spoříhati na vítězství, pakli do programu svého připojí vládní vlastnictví dráh, telegrafů a expresních společností a zároveň zrušení ochranného cla. Prohlášení Bryanovo i Dunneovo přijato bylo po celém západě od demokratických časopisů se souhlasem a není téměř žádná pochybnost, že v příštích konvencích demokratické Bryan a radikální živelní, stojící za ním, bude mít většinu a bude diktovati platformu, a níž demokratická strana se pustí do volebního boje. Republikánská strana bude tudíž muset být připravena, aby svou platformu přizpůsobila přáním lidu, jinak sotva bude moci očekávati vítězství v roce 1908.

Poměry, které povedou jistě k omezení přistěhovalců.

Možno-li souditi z prvních tří měsíců tohoto roku, přistěhovalceky přiliv letos bude ten největší za celé trvání této republiky.

Lid ze všech konců světa se sem přimno valí a paroplavební společnosti nemožou ani vypraviti všechny ten nával vystěhovalců po pravidelných svých lodích a musí k vypravění používatí lodí cizích.

Letos v měsíci únoru přijelo sem o 32,344 přistěhovalců více nežli v témže měsíci roku minulého. V poslední době též přistěhovalceky přiliv z Irska roste a minulého měsíce na jedné zvláštní lodi přistálo do New Yorku přes 1,000 irských přistěhovalců.

V únoru z Rakousko-Uherska přijelo sem o 2,300 více lidí nežli v tom samém měsíci roku minulého a přiliv přistěhovalceky z Ruska a Finska vzrostl v onom měsíci o 5,000 duší, což lze hlavně přičísti na účet války. I z Balkánu počínají se sem přistěhovalci hrnouti a Amerika se stává Mekkou pro všechny národnosti světa.

Ze prvních osm měsíců synkřitního fiskálního roku přijelo sem přes 490,000 přistěhovalců, to jest o 50,000 více nežli jich sem přiliv v celém minulém fiskálním roce, a tu důležno k tomu podotknouti, že v příštích čtyřech měsících, jimiž se letošní rok fiskální ukončí, lze očekávati ten největší přiliv z Evropy na naše břehy.

Ze 67,117 přistěhovalců, hleďících v únoru ve Spojených Státech nový domov, 51,867 přistálo jich v přistavu newyorském a velká většina jich v onom vleměstě zůstala. V Baltimore jich přistálo 7,018.

Pakli přistěhovalceky přiliv bude takto vzrůstat, to zajisté, že kongres bude hledět přistěhovalceky novými zákony poněkud omeziti. V této zemi jest sice dosti místa ještě pro mnoho milionů lidí, ale nejhorší jest, že velká většina zůstává ve velkých městech a vyhledává si zde živobytí a toto nahromadování se přistěhovalceky v obchodních a průmyslových střediskách Ameriky, jest škodlivé nejen dělnictvu, ale nejspíše všemu občanstvu. Přebytek pracovních sil ve velkých městech zavilil a zaviluje neustále klesání mzdy, neboť dělník přistěhovalý, hladem a nouzí doháněn, jest ochoten pracovati za cokoli, jen aby uhájil bídné živobytí. A nemůže-li muž nalézt práci, tu hledá a obyčejně snadněji nalézá ji jeho žena a nalézá jí jeho děti a z výdělku toho živosti celá rodina a z mužů stávají se lenoři, spoléhající se na výdělek svých žen a dětí.

Pohlédme jen do "Soundní síně" chicagských českých časopisů a tam nalezneme každý den vyřčeno několik takových smutných obrázků z českých domácností. To jsou důsledky usazování se přistěhovalců ve velkých městech. Mnohým se ten velkoměstský lajdácký život s tím "pantkem" piva tak

zálbí, že žijou pouze bídně přítomností, nestarajíce se o pojistění si budoucnosti. Venkov by mnohým poskytl daleko slavnější život a při práci a pracovitosti též spokojenou budoucnost, takových mužů jest však bohužel velmi málo, kteří pro lepší život na venkově se odhodlají obětovati svůj mizerný, lenořivý život ve velkém městě.

Tyto smutné poměry, kteréž čím dále tím likvidují ve velkých městech se objevují, povedou zcela určitě k omezení přistěhovalcekyho přilivu.

Oyama opět postupuje.

Maršál Oyama, die posledních kratičkých zpráv z bojště, počíná opět postupovati proti Linčivě a ruské vojsko ustoupilo pod tlakem až již ke Kirionu.

Die tovaršedních pohyby, japonským vojskem učiněných, lze souditi, že Oyama hodlá s částí své armády táhnouti proti Vladivostoku, jehož dobyti by pro Japonce mělo větší důležitost nežli obsazení Port Arthur a znamenalo by pro Rusko mnohem větší ztrátu.

Vladivostok leží 200 mil východně od Charbinu, který jest soustředěním ruským bodem v Mandžursku a vzdálenost jeho od Kirionu, proti němuž Oyama nyní postupuje, jest asi ta samá.

Oyama bude asi hledět s jednou částí své armády rozdrtit Linčivě a s druhou potáhnout na Vladivostok.

Nežli se Rusko podařilo získati od Činy Port Arthur, mělo na tichomořském přístěží tři opevněné přistavy a sice Petropavlovsk, který byl založen a opevněn r. 1849, Nikolajevsk, při ústí řeky Amuru, založený r. 1850, a Vladivostok, založený 1860. Rusko, kládouc na přistav tento co největší důležitost, nemělo ho opevnovati, aby se stal nejništější oporou ruské moci na pobřeží Tichého moře. Sibiřská dráha, jejíž stavba zahájena byla r. 1891, měla spojovati Moskvu s Vladivostokem podél údolí Amuru do Chabarovky na ústí řeky Ussuri přímým směrem na délku 400 mil do Vladivostoku. Když dokončeny byly mandžurské části železnice, měla se doprava přes Charbin do Vladivostoku a trať vyměřená severně od Amuru nebyla postavena.

Oyama patrně hodlá zaboati Linčivě od železnice, spojující Vladivostok s Charbinem a tak chce oddělností Vladivostok a pak přikročiti k jeho obléhání.

Ruský generální štáb tvrdí, že Vladivostok dovede lépe a dříve vzdorovati Japoncům nežli vzdorovati Port Arthur. Příroda sama ho dobře opevnila a umělá opevnění jsou prý ještě mocnější a důkladnější nežli opevnění Port Arthur. Kromě toho Vladivostok jest daleko lépe zásoben stělivem i potravinami nežli byl Port Arthur.

Abý Vladivostok byl zbaen spojen s evropským Ruskem, musí Japonci mít nejen ve své moci trať, vedoucí k Charbinu, ale i trať, vedoucí z Vladivostoku do Chabarovky, neboť musí táhnouti k řece Amuru, jež nalézá se 300 mil severně od Charbinu. Pakli Amur bude v rukou Rusů a Chabarovská linie železniční nebo bude přeřazena, tu Vladivostok bude moci býti zásobován, tak jako byl zásobován před dokončením mandžurské části sibiřské dráhy.

První bitva, v níž jednati se bude o Vladivostok, bude, jak se zdá, svedena a řeky Sungari, mezi Kirionem a Charbinem a podaří li se Oyamovy Rusy opět poraziti, tu stane se pásem tratě mezi Charbinem a Vladivostokem a Rusové by museli pak přenéstí svou zásobovací zkušinu na řeku Amur a odtud by mohli zásobovati posádku ve Vladivostoku a též svoji

armádu severně aneb západně od řeky Sungari se nalézající.

Dobyti Vladivostoku byto by pro Rusko větší ranou nežli bylo dobyti Port Arthur. Má krásný, bluboký přístav, který jest dobře chráněn a též jest důležitým pro Rusko se stanoviska vojenského i obchodního.

Do tohoto přistavu míří eskádra Rodžestvenského. Podaří li se Togovi zničiti tuto eskádu, pak Rusko by učinilo nejlépe, kdyby uzavřelo mír, třeba i za krutých podmínek, poněvadž po jednokolejně trati sotva bude moci vypraviti do Mandžurska tolik vojska a tolik potřebného stělivu a potravin, aby Linčivě mohl Oyamu pře silou rozdrtití.

Důležitý krok v pravém směru.

Počátky ke spojení, za něž jsme se ve sloupcích tohoto časopisu tolikrát přimlouvali, byly konečně nedávno v minulých dnech provedeny ve Williamsport, Pa. Organizovaní dělníci a organizovaní farméři, uznávající, že důležité zájmy jich jsou totožny, se tam totiž spojili, aby prosadili zákony a opravy zákonů, z nichž oběma třídám vyplývá prospěch.

Důležitý krok ten v pravém směru učiněn byl na státní konvenci federace práce, kam W. P. Hill, předseda pennsylvanského státního spolku farmerského, byl připůlžen za bratrského delegáta a konvence se na to usnesla, poslati své zástupce do příštího zasedání konvence státního farmerského spolku. Vádcové těchto dvou organizací již po nějakou dobu pracovali svorně na prosazení vboňných zákonů, ale teprve nyní byl společný postup schválen a potvrzen konvencí a spojení mezi dělnictvem a farmery bylo provedeno usnešením, v nichž schvaluje se program federace práce, státního spolku farmerů a jiných opravových organizací a jich snaha pro zavedení iniciativy a referenda. Zároveň bylo usnešeno, aby kandidáti do státní zákonodárny i do spolkového kongresu byli dotazováni na své náhledy o iniciativě a referendu a zároveň podána byla zákonodárně spojená resoluce pro dořatek k ústavě státu Pennsylvanie ohledně zavedení iniciativy a referenda.

Noví spojenci nechovají nadějí, že předloha tato a jiné, jež byly podány jich společným zakročením, stanou se zákony ještě v tomto zasedání, ale hodlají je učiniti hlavní otázkou při příštím státním volbě. K tomu účelu spojenci hodlají podporovati jen takové kandidáty, již se festoým slovem zavězí, že budou podporovati reformy od organizovaného farmerstva a organizovaného dělnictva žádané.

Hnutí mezi farmery a dělníky jest úplně neustranné a slib bude záhdán od kandidátů všech stran do kongresu a zákonodárny, že bude podporovati požadavek dělnictva a farmerstva, týkající se zavedení iniciativy a referenda. Ačkoli Pennsylvanie jest státem ohromnou většinou republikánským, tu důkladná organizace dělnictva by mohla způsobiti porážku mnohých republikánských kandidátů, kdyby se tuto postavili proti požadavku, jež dělnictvo a farmerstvo ke společnému prospěchu obyvatelectva počíná vymáhati. Spojenství, jež na konvenci se stalo skutkem, by mohlo míti dalekosáhlé účinky, zvláště, kdyby se osvědčilo v Pennsylvanii.

Úmysl vůdců jest lechetý a prospěšný lidu, jak vysvitá z tohoto prohlášení:

"Jsou tři velké cíle dalekosáhlé důležitosti. Předně, aby se do stalo lidu vrchní moci (iniciativou a referendem), aniž by tento čekati musel na změnu ústavy. Za druhé, aby toho dosaženo bylo ve státu i v národu v jedině kampani,

a za třetí, aby soustavným vpytáváním kandidátů zabráněno bylo politickým mašinám otáčet se ve vyhnouti, neboť kandidáti potom z vlastního svého zájmu učiní ostatní. Zkrátka, cesta ke svobodě je otevřena a může po ní býti kráčeno tak rychle, jak se volební boje dostavují."

Farmerstvo a dělnictvo jsou dvě základní třídy našeho národa a poctivým jich spojením by lid snadno byl vymaněn z područí a monopolu.

Kéž by počáteční krok k tomuto spojení, jenž učiněn byl v Pennsylvanii, vedl k takovému spojení ve všech státech Unie. To by vedlo k očistění naší politiky a prospělo by hmotným zájmům širokých vrstev amerického dělnictva.

Za kuchařku.

přijme se starší žena v malém hotelu. Stálé místo. Plat \$5 týdně a po případě i \$6. O bližší vysvětlení hlašte se u

Alois Trutnovský, 35x32 Scotland, So. Dak.

Nabídnutí k sňatku.

Obstárlý pán hledá touto cestou družku života od 35 do 45 roků stáří. Hledám obstárlou paní, která by měla farmu neb obchod a majetek v městě. Vdova, která by měla odrostlé dítky, byla by též vítána, neb jsem též bezdětný. Jsem dobrého charakteru a upřímného srdce. Rád bych se někam přišel, neb mám na hotovosti \$2,200. Ať se hlásí jen ty, které to opravdu míní. Žert jest vyloučen. Na požádání obratem pošty se odpoví. Dopisy buďtež adresovány: Port Arthur, General Delivery, 38x3 St. A, Kansas City, Mo.

ABSTRAKTY

—VYHOTOVUJE—

S. M. Sadler

17th and Farnam, Patterson Bldg.

Zeptejte se naš u tohoto listu. Tel. 1226

Cackley Bros.

výhradní majitelé

Jackdaw a Pure Peter Samožitých kořalek.

Západní dodavatelé...

Roderick Dhu škotské kořalky, Escapernong a Virginia Dare vin Repsolďových Kalifornských vin a pálenek.

"Malt Marrow" Excelsior Springs, Mo.

Sulpho-Saline a Regent minerálních vod

Též "Abilena"

Jediné americké přírodní katarické vody.

CAKLEY BROS.

Importéři a velkoobchodníci lihovinami, OMAHA, NEBRASKA

Choďte-li, aby vaše obydlí vyhlíželo opět úhledně, obraťte se jen na

W. Malého,

808 Hickory ul., Omaha,

jež v oboru vylepování a barvení má velkou zkušenost. Politování (polish) pian a dráhého nábytku věnuje zvláštní pozornost, jest to jeho specialitou. — Za velkou práci nejlépe rači čestná a velice pochvalná odpoředení dřívější jeho zákazník. 3017